

Григорянц С.А., Гончаров А.Ю. Правовые аспекты деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства: проблемы и перспективы // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Научный поиск. – 2024. – №4 (сентябрь). – АРТ 15-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/series-scientific-search>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 349.42

Григорянц Сергей Анушаванович,
кандидат юридических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: grigorynz@mail.ru

Гончаров Артем Юрьевич,
магистрант 3 курса, юридический факультет
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: yur.ist.97@bk.ru

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЕСТЬЯНСКОГО (ФЕРМЕРСКОГО) ХОЗЯЙСТВА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация: Статья посвящена правовым аспектам деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств в России, рассмотрению существующих проблем и перспектив их развития. В работе анализируется действующее законодательство, регулирующее работу фермерских хозяйств, а также выявляются основные правовые сложности, с которыми сталкиваются фермеры в процессе своей деятельности. Особое внимание уделяется вопросам земельного налогообложения, трудового законодательства и доступа к кредитным ресурсам, что существенно влияет

на эффективность работы крестьянских хозяйств. Кроме того, в статье рассматриваются перспективы развития правового регулирования в области фермерства, включая рекомендации по улучшению законодательной базы и внедрению современных подходов, используя опыт зарубежных стран. Предложенные решения направлены на создание более благоприятной правовой среды, что в свою очередь может способствовать устойчивому развитию сельского хозяйства и повышению конкурентоспособности фермерских хозяйств.

Ключевые слова: крестьянское (фермерское) хозяйство, правовое регулирование, земельные отношения, меры государственной поддержки, налогообложение КФХ.

Grigoryants Sergey Anushavanovich,

Candidate of Law, Associate Professor

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education

"Rostov State University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,

Russian Federation

e-mail: grigorynz@mail.ru

Goncharov Artem Yuryevich,

3rd year master's student, Faculty of Law

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education

"Rostov State University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,

Russian Federation

e-mail: yur.ist.97@bk.ru

LEGAL ASPECTS OF THE PEASANT (FARMER) ECONOMY: PROBLEMS AND PROSPECTS

Abstract: The article is devoted to the legal aspects of the activities of peasant (farmer) farms in Russia, consideration of existing problems and prospects for their development. The paper analyzes the current legislation regulating the work of farms, as well as identifies the main legal difficulties faced by farmers in the course of their activities. Special attention is paid to issues of land taxation, labor legislation and access to credit resources, which significantly affects the efficiency of peasant farms. In addition, the article discusses the prospects for the development of legal regulation in the field of farming, including recommendations for improving the legislative framework and introducing modern approaches using the experience of foreign countries. The proposed solutions are aimed at creating a more favorable legal environment, which in turn can contribute to the sustainable development of agriculture and increase the competitiveness of farms.

Keywords: peasant (farmer) economy, legal regulation, land relations, measures of state support, taxation of farms.

Крестьянские (фермерские) хозяйства (далее - КФХ) являются одной из ключевых организационно - правовых форм осуществления сельскохозяйственной деятельности в Российской Федерации. Будучи самостоятельными и независимыми хозяйствующими субъектами, КФХ обеспечивают производство и реализацию сельскохозяйственной

продукции, вносят существенный вклад в обеспечение продовольственной безопасности страны¹.

Правовое регулирование деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств является важным фактором, определяющим их эффективное функционирование и дальнейшее развитие. На протяжении последних десятилетий в законодательстве, регламентирующем деятельность КФХ, произошли существенные изменения, направленные на создание благоприятных условий для развития фермерского сектора. Вместе с тем, практика показывает, что в данной сфере все еще сохраняется ряд нерешенных проблем правового характера.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью всестороннего анализа действующих правовых механизмов, регулирующих деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств, выявления проблемных вопросов и разработки предложений по совершенствованию нормативно-правового обеспечения данной сферы предпринимательской деятельности.

Правовой статус крестьянского (фермерского) хозяйства как организационно-правовой формы предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве определяется положениями Гражданского кодекса Российской Федерации² и Федерального закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»³. Согласно действующему законодательству, КФХ представляет собой объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно

¹ Вечи З. Д. О правовом статусе крестьянских (фермерских) хозяйств / З. Д. Вечи // ЮРИСПРУДЕНЦИЯ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ и практики: сборник статей V Международной научно-практической конференции, Пенза, 15 ноября 2023 года. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2023. – С. 78.

² Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 08.08.2024)//Собрание законодательства РФ. 1994. №32. Ст. 3301.

³ Федеральный закон от 11.06.2003 №74-ФЗ (ред. от 22.06.2024) «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»//Собрание законодательства РФ. 2003. №24. Ст. 2249.

осуществляющих производственную и иную хозяйственную деятельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии.

Правовое регулирование деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств осуществляется на основе комплекса нормативных правовых актов, включающих в себя как федеральное, так и региональное законодательство. Базовым законодательным актом, определяющим правовые, экономические и социальные основы создания и деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств в Российской Федерации, является Федеральный закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». Данный закон устанавливает порядок создания и прекращения деятельности КФХ, регламентирует правовой статус и имущественные отношения в рамках хозяйства, а также определяет меры государственной поддержки фермерских объединений.

Помимо этого, правовое положение крестьянских (фермерских) хозяйств регулируется нормами Гражданского кодекса РФ, Земельного кодекса РФ⁴, федеральных законов «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»⁵, «О личном подсобном хозяйстве»⁶, «О развитии сельского хозяйства»⁷ и ряда других нормативно-правовых актов. На региональном уровне деятельность КФХ также может регламентироваться законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

⁴ Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 №136-ФЗ (ред. от 08.08.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2001. №44. Ст. 4147.

⁵ Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2003. №40. Ст. 3822.

⁶ Федеральный закон от 07.07.2003 №112-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «О личном подсобном хозяйстве»//Собрание законодательства РФ. 2003. №28. Ст. 2881.

⁷ Федеральный закон от 29.12.2006 №264-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О развитии сельского хозяйства»//Собрание законодательства РФ. 2007. №1 (1 ч.). Ст. 27.

Таким образом, крестьянское (фермерское) хозяйство, с одной стороны, выступает в качестве особой организационно-правовой формы осуществления предпринимательской деятельности в сфере сельского хозяйства, а с другой стороны, его функционирование регулируется комплексом федеральных и региональных нормативно-правовых актов, образующих правовую основу деятельности данных хозяйствующих субъектов.

Несмотря на относительно развитую нормативно-правовую базу, регламентирующую функционирование крестьянских (фермерских) хозяйств, в данной сфере сохраняется ряд проблемных вопросов правового характера, требующих разрешения.

Одной из ключевых проблем является порядок предоставления и оформления прав на земельные участки для КФХ. Действующее законодательство предусматривает различные способы передачи земли фермерским хозяйствам, включая аренду, безвозмездное пользование и приобретение в собственность. Однако на практике фермеры нередко сталкиваются с трудностями при наделении их землей, что обусловлено как несовершенством нормативно-правовой базы, так и ограниченностью доступа к земельным ресурсам. Неурегулированность земельных отношений становится сдерживающим фактором для развития крестьянских (фермерских) хозяйств⁸.

Еще одной проблемной сферой является налогообложение и доступ КФХ к финансово-кредитным ресурсам. Законодательство предусматривает возможность применения специальных налоговых режимов, однако их использование фермерскими хозяйствами зачастую затруднено ввиду

⁸ Чупина И. П., Зарубина Е. В., Симачкова Н. Н. К проблеме правового регулирования крестьянского (фермерского) хозяйства, как организационно-правовой формы / И. П. Чупина, Е. В. Зарубина, Н. Н. Симачкова [и др.] // International Agricultural Journal. – 2023. – Т. 66, № 1, - С 27.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

несовершенства нормативного регулирования. Кроме того, сложности в получении кредитов, недостаточность государственной финансовой поддержки выступают серьезными ограничениями для модернизации материально-технической базы КФХ и повышения их конкурентоспособности.

Актуальными для правового регулирования остаются также вопросы трудовых отношений в крестьянских (фермерских) хозяйствах и социального обеспечения самих фермеров. Действующее трудовое законодательство не в полной мере учитывает специфику организации труда и оплаты в рамках семейных форм хозяйствования. Это создает определенные правовые коллизии и проблемы при оформлении трудовых отношений членов КФХ. Кроме того, недостаточно урегулированы гарантии социального страхования глав и работников фермерских хозяйств.

Важным направлением совершенствования правового регулирования деятельности КФХ является развитие и конкретизация мер государственной поддержки. Несмотря на наличие в законодательстве положений о различных формах поддержки фермерского сектора, их реализация сталкивается с рядом проблем, связанных с ограниченностью финансирования, сложностью процедур получения субсидий и льготных кредитов, а также недостаточной эффективностью региональных программ развития КФХ.

Решение обозначенных проблемных вопросов требует комплексного подхода к совершенствованию нормативно-правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, направленного на

создание благоприятных правовых условий для их развития и повышения эффективности⁹.

Одним из наиболее острых вопросов правового регулирования деятельности КФХ является порядок предоставления и оформления прав на землю. Действующее земельное законодательство предусматривает различные правовые механизмы передачи земельных участков фермерским хозяйствам, в том числе аренду, безвозмездное пользование, а также приобретение в собственность. Однако на практике фермеры нередко сталкиваются с трудностями при оформлении прав на землю, что обусловлено как несовершенством нормативно-правовой базы, так и ограниченностью доступа к земельным ресурсам. Неурегулированность земельных отношений, связанная с наделением КФХ землей, зачастую становится сдерживающим фактором для развития фермерских хозяйств.

Для решения проблем, связанных с регистрацией и оформлением прав на землю, предлагается внести изменения в земельное законодательство. Так предлагается внести поправки в ст. 10 Федерального закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», предусматривающих упрощенный порядок предоставления земельных участков в собственность или аренду крестьянским (фермерским) хозяйствам, в том числе без проведения торгов. Кроме того, необходимо дополнить ст. 39.18 Земельного кодекса РФ нормой, закрепляющей преимущественное право КФХ на приобретение земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в случае истечения срока ранее заключенного договора аренды. Также целесообразно разработать на федеральном уровне типовые формы договоров аренды земельных участков для крестьянских

⁹ Бубненко Р. Р. Крестьянские (фермерские) хозяйства: правовое положение и перспективы развития в Российской Федерации / Р. Р. Бубненко, Л. В. Кудрявцева // Аграрное и земельное право. – 2021. – № 3(195). – С. 115.

(фермерских) хозяйств, предусматривающих долгосрочный характер аренды (от 10 лет и более).

Еще одной актуальной проблемой правового регулирования деятельности КФХ является налогообложение и доступ к финансово-кредитным ресурсам¹⁰. Законодательство предусматривает возможность применения специальных налоговых режимов (единый сельскохозяйственный налог, патентная система налогообложения), однако условия и порядок их использования фермерскими хозяйствами зачастую являются недостаточно проработанными. Кроме того, сложности в получении кредитов, недостаточность государственной финансовой поддержки выступают серьезными ограничениями для модернизации материально-технической базы КФХ и повышения их конкурентоспособности.

Для решения выявленных проблем в сфере правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств предлагается внести изменения в ст. 346.2 Налогового кодекса РФ¹¹, предусматривающие расширение перечня видов деятельности, в отношении которых может применяться единый сельскохозяйственный налог для КФХ. Кроме того, предлагается дополнить ст. 12 Федерального закона «О развитии сельского хозяйства» нормами, устанавливающими более гибкие условия предоставления льготных кредитов и субсидий крестьянским (фермерским) хозяйствам с учетом их специфики.

¹⁰ Иванова Е. В. Особенности налогообложения крестьянских (фермерских) хозяйств / Е. В. Иванова // Приоритетные направления регионального развития : материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции с международным участием, Курган, 06 февраля 2020 года. – Курган: Курганская государственная сельскохозяйственная академия им. Т.С. Мальцева, 2020. – С. 105.

¹¹ Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 №117-ФЗ (ред. от 08.08.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2000. №32. Ст. 3340.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

Реализация данных предложений будет способствовать совершенствованию правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, устранению ключевых проблем и созданию благоприятных условий для их развития.

Динамичное развитие крестьянских (фермерских) хозяйств в современных условиях требует постоянного совершенствования законодательства, регулирующего их деятельность. Необходимость актуализации нормативно-правовой базы обусловлена, с одной стороны, необходимостью устранения ключевых проблем правового характера, препятствующих эффективному функционированию фермерского сектора, а с другой стороны - потребностью в адаптации правового регулирования к изменяющимся экономическим, социальным и технологическим реалиям.

Основными направлениями совершенствования правового обеспечения деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств могут выступать: упрощение порядка предоставления и оформления прав на земельные участки, совершенствование налогообложения и финансово-кредитной поддержки, уточнение норм, регулирующих трудовые отношения и социальное обеспечение фермеров, а также развитие действенных механизмов государственной поддержки фермерских хозяйств.

Важным источником идей для модернизации российского законодательства в данной сфере может служить зарубежный опыт правового регулирования деятельности фермерских хозяйств. Так, в ряде стран Европейского союза (Германия, Франция, Польша) широко применяются механизмы льготного кредитования, предоставления субсидий, налоговых преференций, а также специальные программы

поддержки малых и семейных форм хозяйствования в селе¹². Использование некоторых из этих апробированных на практике правовых подходов, с учетом российской специфики, способно повысить эффективность государственного регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств.

Кроме того, перспективным направлением развития правового регулирования может стать повышение степени унификации и системности нормативно-правового обеспечения деятельности КФХ. В частности, представляется целесообразным консолидация соответствующих положений в рамках единого кодифицированного акта, который позволил бы комплексно урегулировать правовое положение фермерских хозяйств, а также обеспечить согласованность применения различных правовых норм.

Реализация обозначенных направлений совершенствования правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств будет способствовать созданию благоприятных условий для их функционирования и развития, повышению эффективности государственной политики в аграрной сфере.

Проведенный анализ правовых аспектов деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств позволяет сделать вывод о значительном потенциале для совершенствования нормативно-правового регулирования данной сферы.

Ключевые проблемы, выявленные в ходе исследования, связаны с несовершенством порядка предоставления и оформления фермерами прав на земельные участки, а также недостатками в механизмах

¹² Патрина В. Д. Зарубежный опыт правового регулирования деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства / В. Д. Патрина // Закон и общество: история, проблемы, перспективы : Материалы XXV Межвузовской научно-практической конференции студентов и аспирантов, Красноярск, 22–23 апреля 2021 года. – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2021. – С. 401.

налогообложения и финансово-кредитной поддержки КФХ. Кроме того, актуальными остаются вопросы регулирования трудовых отношений, социального обеспечения фермеров и членов их хозяйств, а также повышения эффективности государственной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств.

Перспективы развития правового обеспечения деятельности КФХ связаны с необходимостью совершенствования законодательства по обозначенным проблемным направлениям. Успешный зарубежный опыт правового регулирования фермерского сектора также может стать полезным источником для заимствования и адаптации наиболее эффективных правовых механизмов в российских условиях.

Реализация комплекса мер по модернизации нормативно-правовой базы, регламентирующей функционирование крестьянских (фермерских) хозяйств, будет способствовать устойчивому развитию фермерского сектора, повышению его конкурентоспособности и, в конечном счете, обеспечению продовольственной безопасности страны.

Список использованной литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 08.08.2024)//Собрание законодательства РФ. 1994. №32. Ст. 3301.
2. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 №136-ФЗ (ред. от 08.08.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2001. №44. Ст. 4147.
3. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 №117-ФЗ (ред. от 08.08.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2000. №32. Ст. 3340.
4. Федеральный закон от 11.06.2003 №74-ФЗ (ред. от 22.06.2024) «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»//Собрание законодательства РФ. 2003. №24. Ст. 2249.
5. Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2024)//Собрание законодательства РФ. 2003. №40. Ст. 3822.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

6. Федеральный закон от 07.07.2003 №112-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «О личном подсобном хозяйстве»//Собрание законодательства РФ. 2003. №28. Ст. 2881.

7. Федеральный закон от 29.12.2006 №264-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О развитии сельского хозяйства»//Собрание законодательства РФ. 2007. №1 (1 ч.). Ст. 27.

8. Бубненко Р. Р. Крестьянские (фермерские) хозяйства: правовое положение и перспективы развития в Российской Федерации / Р. Р. Бубненко, Л. В. Кудрявцева // Аграрное и земельное право. – 2021. – № 3(195). – С. 112-117.

9. Вечи З. Д. О правовом статусе крестьянских (фермерских) хозяйств / З. Д. Вечи // ЮРИСПРУДЕНЦИЯ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ и практики: сборник статей V Международной научно-практической конференции, Пенза, 15 ноября 2023 года. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2023. – С. 78-80.

10. Иванова Е. В. Особенности налогообложения крестьянских (фермерских) хозяйств / Е. В. Иванова // Приоритетные направления регионального развития: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции с международным участием, Курган, 06 февраля 2020 года. – Курган: Курганская государственная сельскохозяйственная академия им. Т.С. Мальцева, 2020. – С. 104-109.

11. Патрина В. Д. Зарубежный опыт правового регулирования деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства / В. Д. Патрина // Закон и общество: история, проблемы, перспективы: Материалы XXV Межвузовской научно-практической конференции студентов и аспирантов, Красноярск, 22–23 апреля 2021 года. – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2021. – С. 400-402.

12. Чупина И. П., Зарубина Е. В., Симачкова Н. Н. К проблеме правового регулирования крестьянского (фермерского) хозяйства, как организационно-правовой формы / И. П. Чупина, Е. В. Зарубина, Н. Н. Симачкова [и др.] // International Agricultural Journal. – 2023. – Т. 66, № 1. – С.27-36.

Дата поступления в редакцию: 09.09.2024 г.

Опубликовано: 16.09.2024 г.

**© Академия педагогических идей «Новация». Серия: «Научный поиск»,
электронный журнал, 2024**

© Григорянц С.А., Гончаров А.Ю., 2024